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Os textos de divulgacdo cientifica sdo aqueles que buscam
compartilhar informacdes, pesquisas e conceitos cientificos a um publico leigo,
ou seja, um publico que desconhece ou pouco sabe sobre o assunto. Sendo
assim, esses textos se estruturam de modo a garantir a compreensao do leitor,
utilizando exemplos, comparacfes e explicacbes sempre que necessario. Na
estrutura, € possivel encontrar, além das informacdes verbais, elementos nao
verbais que potencializam e enriquecem o texto.

Vamos ler um texto de divulgacéo cientifica?

Cientistas descobrem que animais usam dialetos para se comunicar

Alguns animais utilizam "dialetos" para se comunicar, como as baleias, os golfinhos, as
abelhas e as aves, afirmou a revista alema de divulgacéo cientifica "P.M. Magazin" em sua
edicdo de setembro.

Este € outro aspecto mais em comum entre a forma de comunicacdo humana e dos
animais, descoberta recentemente pela comunidade cientifica. Os golfinhos inventam
diferentes assobios para se comunicar, segundo cientistas.

Um exemplo dos diferentes dialetos ocorre com o estrelinha-de-poupa (Regulus
regulus), um passaro de pequeno porte caracterizado por ter uma mancha amarela na
cabeca, e cujo piar difere no tom de seus congéneres da China.

No caso dos golfinhos, animais que teriam uma inteligéncia parecida com a dos
homens, os cientistas comprovaram que inventam diferentes assobios para se comunicar.

Um grupo de pesquisadores da Universidade de St. Andrews, na EscdOcia, demonstrou
gue os golfinhos tém a capacidade de conversar sobre um terceiro animal que nao esta
presente.

O corvo ou o tuim-da-coldmbia (Forpus conspicillatus), por exemplo, usam nomes
personalizados para se chamar entre si. Além dos acusticos, alguns animais também utilizam
outros meios de comunicagao.

E o caso das aranhas-macho, que usam a rede tecida por uma fémea para perguntar
se podem se aproximar dela, ja que se, dependendo do ritmo como andam pelos fios, podem

ser confundidos com uma presa.
Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/redacao/texto-divulgacao-cientifica.htm. Acesso em 23 de abril de 2021.




Lividad

1. Qual o assunto divulgado pelo texto que vocé acabou de ler?

2. Segundo os cientistas, como se comunicam os golfinhos?

3. O que é estrelinha-de-poupa? Escreva suas caracteristicas.

4. O artigo de divulgacéo cientifica que vocé acabou de ler trouxe alguma informacéo nova para
vocé? Cite um exemplo.

5. No trecho “Um exemplo dos diferentes dialetos ocorre com o estrelinha-de-poupa [...]", o termo
em destaque tem sentido de:

(A) habitos. gf(m\\\%

U
(B) linguagens Caso precise, use @ _')7
' rd . ‘ g
© o diciondrio!
costumes.

(D) modelos.

6. A linguagem utilizada no artigo de divulgacéo cientifica é:
(A) informal com algumas girias.

(B) regional com palavras usadas naquela regio.

(C) formal, obedecendo a norma padrédo da lingua.

(D) informal, com informacfes que todos conhecem.

7. Segundo o texto, os golfinhos inventam diferentes assobios para:
(A) distrair seus predadores.

(B) atrair as fémeas.

(C) se comunicar.

(D) fugir dos pescadores.
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1. Pedro é engenheiro e precisa refazer um telhado de um banheiro, pois as telhas ja estdo muito
gastas pelo tempo. No telhado, ha 20 fileiras com 8 telhas em cada uma. Quantas telhas Pedro
precisara para concluir a obra?

a) 28 telhas.

b) 168 telhas.
c) 160 telhas.
d) 132 telhas.

2. Tiago foi a uma loja de brinquedos inaugurada recentemente no centro da cidade. Observe abaixo
0s brinquedos que estavam em promocao:

R$ 9,00

Sabendo que Tiago tinha R$ 60,00, quantos carrinhos ele conseguira comprar com esse valor?
a) 15 carrinhos.

b) 10 carrinhos.

c) 12 carrinhos.

d) 6 carrinhos.

3. Numa classe havia 48 alunos. A professora precisou dividir a turma em dois grupos para fazer
uma apresentacdo, de modo que os grupos ficassem com a mesma quantidade de alunos.
Quantos alunos ficaram em cada grupo?

Resposta:




4. Amanda trabalha numa agéncia de viagens e pode comprar passagens mais baratas. Ela
resolveu viajar com a sua familia: ela, o marido e os trés filhos. Cada passagem custa R$ 50,00.
Quanto Amanda pagara de passagem no total?

a) R$ 200,00.

b) R$ 250,00.

c) R$ 300,00.

d) R$ 350,00.

5. Seu Francisco trabalha em uma fabrica de embalagem de ovos de galinha. Ele precisa embalar
13 bandejas de ovos. Cada bandeja possui 30 ovos. Quantos ovos Seu Francisco terd que
embalar?

Resposta:

6. Julia foi a uma loja de eletrodomésticos para comprar uma televisdo que custava R$ 800,00.
Ela ir4 parcelar o prego da televisdo em 4 vezes, no cartdo. Quanto Julia ter4 que pagar todo
més?

a) R$ 100,00.
b) R$ 115,00.
c) R$ 250,00.
d) R$ 200,00.

R$ 800,00

7. Marina estava visitando uma exposicao e resolveu comprar 7 quadros. Cada um deles custou
20 reais. Quanto Marina gastou?

a) R$ 140,00.
b) R$ 100,00.
c) R$ 27,00.
d) R$ 49,00.

8. No zooldgico da cidade ha 5 macacos que consomem juntos 50 bananas diariamente. Quantas
bananas come cada macaco, sabendo que todos comem a mesma quantidade?

a) 11 bananas.
b) 10 bananas.
c) 8 bananas.

d) 5 bananas.
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Verbos sao palavras que indicam acéo, estado, fendmeno da natureza.

Exemplos:
O menino pula a janela.

A palavra “pula” indica acéo praticada pelo menino.
O menino esta com saude.
A palavra “esta” indica um estado.
Hoje choveu bastante.
A palavra “choveu” indica um fendbmeno da natureza.

Os verbos tém trés terminacoes:
e 12conjugacédo — ar e 22 conjugacgéo — er e 32 conjugacdo —ir
(estudar, andar, falar) (comer, escrever, correr) (dormir, sorrir, partir)

Lividad

1. Escreva os verbos na coluna certa e sublinhe os que estdo na 22 conjugacao:




2. Sublinhe os verbos das frases abaixo:

a) Os meninos jogam bola. d) O sorveteiro vende sorvete.
b) Marcelo estuda muito. e) Papai viaja de 6nibus.
c) Vera corre na praia. f) Ana coleciona bonecas.

3. Complete as frases abaixo com o verbo “comprar”:

o livro.

a panela.

o relégio.

o radio.

4. Complete as frases abaixo com o verbo “estudar”:

a) Eu a licdo.

b) Ela a licao.

c) Vocé a licao.

d) Nés a licao.

e) Eles a licao.

f) Vocés a licdo.

5. Complete as frases com o verbo “brincar”:

a) Eu
b) Ele de bola.

c) Vocé de boneca.

d) N6s de balanco.

e) Eles de baralho.

f) Vocés de esconde-esconde.

. Relacione o tempo dos verbos abaixo:

a. presente b. pretérito c. futuro

) venderei () saltarei () reparte
) trabalha () conversarei () dividiu

) ouviu () beberemos () visitam

) repartiremos () saberéo () dormi

) durmo () apitaram () baterdo
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1. Resolva as divis@es e ligue ao seu quociente:

( )

244




2. Resolva os problemas:

a) Em um teatro ha 10 fileiras com 3 assentos em cada uma e outras 5 fileiras com 4 assentos em
cada uma. Quantos assentos esse teatro possui no total? et

\\//
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Resposta:

b) Mateus esta estudando para fazer a prova de portugués de um concurso. Para se preparar, ele
resolverd um total de 100 questbes, durante 10 dias. Quantas questbes ele deve resolver
igualmente por dia?

a) 10 dias
b) 13 dias.
c) 15 dias
d) 20 dias.

c) Caua é um grande colecionador de figurinhas. Para completar seu album, ele comprou 9
pacotes com 4 figurinhas em cada um. Quantas figurinhas Caua comprou no total?

a) 11 figurinhas. .

b) 32 figurinhas. E} @ [
C) 46 figurinhas. D
d) 36 figurinhas. D 8 D D

d) Os nove netos de Dona Sarah foram visitar a vové e comeram bolinhos de chuva. Ela fez ao
todo 54 bolinhos. Quantos bolinhos de chuva cada crianca comeu, sabendo que todos
consumiram a mesma quantidade?

Resposta:

3. Calcule as multiplicacdes:
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